



甘青纪行

小说连载 香秘

天外有梦

◎嘎子

帕迦切了一块死羊肉，戳在刀尖放在火苗上烤。味味味，一股带着肉香味的烟雾飘进浓黑的夜空。狗兴奋地舔舔嘴唇，把冻僵的爪子伸进了火友，又烫得跳起来。

帕迦挑起肉，吹吹上面的黑灰，说：“你这条馋嘴的狗呀，怎么就跟几十年没尝过肉味一样。”

狗在他脚下快乐地蹦跳着，想叼走刀尖上的肉。帕迦退了几步，嘴里还在不停地咒骂，噤地滑倒在雪地里。狗趁势跳过来，叼起肉躲到了一旁。

帕迦坐在雪地大口喘着粗气，他望着狗撕扯羊肉，无可奈何地摇摇头。

“好，你嘴硬，你吃吧。你也饿了好几天了。你这畜牲也该有些良心吧，别吃完了，给我留一些吧，我肚子饿得能装下一头整羊了。唉唉，我可不能再割那头死羊肉了，我得用它去做更大的事呢！”

他突然感到渴得很，想喝点酒来润润。他摸遍身上，也没找到酒壶。他猛然想起，酒壶送人了呀！他离开部落时，就送给了索南卡了。他想着此事就气歪了嘴巴，舔舔干裂如泥块的嘴唇，大声咒骂：“索南卡，你以为帮我传几句话就可以骗走我帕迦的酒壶？哈哈，我回到部落一定会割下你馋嘴的舌头，我帕迦说到做到。哈哈。”

狗又悄悄地过来，蹲在火旁满足地舔舔嘴边的油腻。帕迦望着狗，眼泪都快滚出来了。他一把抓住狗尾巴，拖过来拍拍它的嘴巴。

“馋嘴狗，我的那一点肉呢？你给我吃光了？难道想让我去吃地上的雪吗？”

狗呜呜叫着，爪子在雪地里刨着抓着，抓了条深深的沟痕。帕迦提起狗的尾巴，扔到了坡下，又哈着冻僵的手回到了火堆旁。

“你这心里没主人的狗，我还养你做啥呀！你远远的滚吧！”

可是，不一会，狗又悄悄来到了他的脚下，亲昵地蹭了蹭他的靴子，喉咙里发出哼儿哼儿的声音。

帕迦却气红了眼睛，狠狠一脚把狗踢得远远的。他朝它舞着拳头，吼得声音有些嘶哑：

“如果你还想认我是你的主人，还想着跟着我帕迦去闯荡世界，就为我找一点吃的来吧。不然，我就烤吃了你的肉。我帕迦说到做到，哈哈……”

狗久久立在雪地。它好像听懂了主人的话，尾巴甩了甩，又夹在后腿下，低头转过身子，非常伤心的呜咽着，朝雪谷前那片开阔的雪原跑去，渐渐融进暗黑的浓雾里。

帕迦知道，那里有一潭嵌在青色岩石间的死湖，就是夏天也看不见一棵活着的绿草绿树。那湖叫末日湖，是恶魔出没的地方，连山神都躲着呢！去那里的人畜很少活着回来，帕迦又为自己刚才的举动懊悔起来。

夜色像铁锅煎煮的大茶，越来越浓了。空中悬着厚重的黑雾，老也掉不下来。雪地衬得亮晃晃的，像是白昼。在无边无际的雪夜，帕迦觉得自己的那堆篝火显得微不足道，如同一踩即灭的火星星子。

帕迦在崖脚的灌木丛中刨了一下午，才刨到这么些柴禾，眼看也要让馋嘴的火苗子吞食尽了，遗下一地的炭灰。帕迦紧紧拥着让风吹得歪歪倒倒的火苗子，胸脯烤烫了，背脊却冻得像歇了一座冰山。

帕迦半睁着眼睛，望着奄奄一息的火苗子，泪水不禁滴落下来。泪水模糊了他的眼睛时，他看见有一片亮光从火苗心里升了起来，渐渐的有个人影浮了出来，越来越清晰。他看清了，是他的死去的老婆，身子轻盈得像灰粉。

“卓嘎啦，你来了。”他说。

“吗，老瘸子，我以为你早把我忘了呢！”老婆笑声很脆，像是火苗蹦跳时发出的声音。

“老婆啦，我身子痛得很，背脊骨都快粉碎了。你来给我揉揉吧。”

“你躺好。别趴在火上，你想烤干肉呀！躺好，别动，小心我把你骨头揉断。”

他顺从地躺下。老婆拉开了他的皮袍子，柔软的手指头轻轻在他身上揉着搓着，轻轻哈口气，很冷的气，一首歌就从她嘴里流淌出来。他感动得闭上了眼睛，泪水就挤了出来，就像他的老婆从来没有死去一样。

呜——我去河里洗月亮，月亮用针刺我的眼……

(未完待续)

大美

青海湖

◎张建国

在青海湖畔眺望，苍翠的远山，合围环抱；碧澄的湖水，波光潋滟；葱绿的草滩，羊群似云。一望无际的湖面上，碧波连天，雪山倒映，鱼群欢跃，万鸟翱翔。青海湖周围是茫茫草原。湖滨地势开阔平坦，水源充足，气候比较温和，是水草丰美的天然牧场。夏秋季的大草原，绿茵如毯。金黄色的油菜，迎风飘香；牧民的帐篷，星罗棋布；成群的牛羊，飘动如云。日出日落的迷人景色，更充满了诗情画意，使人心旷神怡。



托老天的福，一路风轻云淡，到了青海湖畔。天宇湛蓝深邃，蓝宝石般的青海湖镶嵌在群山之间，让人眼前一亮。湖畔是金色的油菜花，有一匹高大、俊美的黑色骏马在草地前漫步小跑。游客们的相机和眼球追逐着这匹纯黑的高大骏马，在欢呼声里醉成了一片。

迫不及待跳下车，汇入灿烂的阳光里，我扑向七月的青海湖。眼前是一片绿茵茵的草滩，草滩上生长着一垄垄黄灿灿的油菜花，在这绿色和黄色的背后，又衔接着一派无边无际的蓝色湖水。我深深地呼吸着这纯净高原弥漫着油菜花香的空气，眼球感受着油画般，不，应该是仙境般的视觉冲击。

在青海湖畔眺望，苍翠的远山，合围环抱；碧澄的湖水，波光潋滟；葱绿的草滩，羊群似云。一望无际的湖面上，碧波连天，雪山倒映，鱼群欢跃，万鸟翱翔。青海湖周围是茫茫草原。湖滨地势开阔平坦，水源充足，气候比较温和，是水草丰美的天然牧场。夏秋季的大草原，绿茵如毯。金黄色的油菜，迎风飘香；牧民的帐篷，星罗棋布；成群的牛羊，飘动如云。日出日落的迷人景色，更充满了诗情画意；碧湖疑是挂天际，油菜嵌玉绿地毯。快车道如风疾驰至，久未亲抚青海湖。

青海湖古称“西海”，又称“鲜水”或“鲜海”。蒙语称“库库诺尔”，藏语称“错温波”，意为“青色的海”“蓝色的海洋”。由于青海湖一带早先属于卑不羌的牧地，所以又叫“卑不羌海”。汉代也有人称它为“仙海”。从北魏起才更名为“青海”。

青海湖地处青藏高原的东北部，这里地域辽阔，草原广袤，河流众多，水草

丰美，环境幽静。湖的四周被四座巍峨高山所环抱：北面是崇宏壮丽的大通山，东面是巍峨雄壮的日月山，南面是逶迤连绵的青海南山，西面是峥嵘嵯峨的橡皮山。这四座大山海拔都在海拔3600米至5000米之间。举目环顾，犹如四幅高高的天然屏障，将青海湖紧紧环抱其中。从山下到湖畔，则是广袤平坦、苍茫无际的千里草原，而烟波浩淼、碧波连天的青海湖，就像是一盏巨大的翡翠玉盘平嵌在高山、草原之间，构成了一幅山、湖、草原相映成趣的壮美风光和绮丽景色。

不同的季节，景色迥然不同。时值夏季，放眼四周，巍巍群山和辽阔草原都披上了深绿，湖畔山清水秀，天高气爽，景色绮丽。起伏的广阔草原犹如铺上了厚厚的绿色绒毯，五彩缤纷的野花，点缀着草原如锦似缎，数不尽的牛羊和牧马犹云朵朵洒满草原；湖畔大片整齐如画的农田麦浪翻滚，菜花泛金，芳香四溢；那碧波万顷，水天一色的青海湖，好似一泓玻璃球浆在轻轻荡漾。诗以感怀：七月高原云淡远，油菜香浓蜜蜂舞。黄绿相间景堪美，更有青海翡翠杯。

青海湖的美景吸引着成千上万游人，成为国内外旅游者云集的游览胜地，也是一个为全世界科学家所注目的巨大宝库，青海湖里有丰富的矿产资源。湖中盛产湟鱼，是我国西北地区最大的天然鱼库。四五月间，鱼群游向附近河流产卵，布哈河口密密麻麻的鱼群铺盖水面，使湖水呈现黄色，鱼儿游动有声，翻腾跳跃，异常壮观。

北魏时青海湖的周长号称千里，唐代为400公里，清乾隆时减为350公里。在布哈河三角洲前缘约20公里处有古湖

堤遗址；距湖东岸25公里处的祭汉城（建于汉代），原在湖滨。东西两边已分别退缩25公里和20公里，水位下降约100米。目前青海湖呈椭圆形，周长300余公里。1908年俄国人柯兹洛夫推测当时湖面水位3205米，湖面积为4800平方公里；上世纪50年代的测绘资料显示，青海湖湖水面积为4568多平方公里；70年代出版的地形图量得湖水位3195米左右。湖面积为4473平方公里；1988年水位3193.59米，湖面积为4282平方公里，到了2000年，通过遥感卫星数据分析，青海湖的面积是4256.04平方公里。现湖水容积739亿立方米，最长约104公里，最宽约62公里，最大水深3.14千米，湖水平均矿化度12.32克/升，含盐量1.25%。

青海湖水位每年平均以12.1厘米的速度下降，水位下降最快的2000年，1年内下降了21厘米，以这样的速度，青海湖年平均减少湖水4.36亿立方米，正在从单一的高原大湖泊分裂为“一大数小”的湖泊群。造成青海湖不断缩减的因素主要有气候变暖、人类活动加剧以及降雨量减少等原因，特别是在青海湖周边盲目开荒，破坏了注水河流的水源，目前青海湖50%的注水河流已经干涸。据统计，由于水源补给河流大量减少，与20年前相比，入湖水量也因此减少了60%。

据监测，近50年来，青海湖水位下降了3.78米，水面面积减少了362.3平方公里，大致相当于每年减少一个杭州西湖。有专家预测，如果按照现在的速度不断萎缩，平均水深18米的青海湖将在200年后完全消失。目前来看，由于气候暖干和全流域生态系统退化，青海湖水位下降的总趋势在短期内难以改变。

为了保护青海湖，青海省于2008年5月启动青海湖流域生态环境保护与综合治理项目，投资近16亿元，在10年内最大程度恢复青海湖原生态。这是青海省继“三江源”生态保护项目后的第二个大型生态环境综合治理项目，将在青海湖流域的刚察、海晏、天峻、共和4个县进行，覆盖整个青海湖流域。

这个项目的建设内容包括湿地保护、退化草地治理、草原鼠虫害防治、沙漠化土地治理、生态保护林建设、退牧还草以及生态移民等工程。工程实施将以人为保护和自然恢复相结合，前5年以恢复和建设为主，后5年继续建设并巩固成果。总体目标致力于促进整个流域自然生态系统的良性循环和经济社会的可持续发展，实现生态功能恢复，人民生活水平提高，人与自然和谐相处。目前，有关监测表明，青海湖近年来水位持续上升，水域面积在持续增大。

青海湖岸边有辽阔的天然牧场，有肥沃的大片良田，有丰富的矿产资源。早在古代，这里就是马、牛、羊等牲畜的重要产地。所产的马在春秋战国时代就很出名，当时被称为“秦马”。古代名著《诗经》曾描写过“秦马”的雄壮和善跑。以后，隋唐时代，这里产的马经过与“乌孙马”“血汗马”交配改良，发展成为独具特色的良马。它不仅以神骏善跑而驰名，而且以能征惯战而著称。我想，刚才所见的马一定就是远古被誉为“秦马”的良种。

本地人青海湖的称呼，无论蒙语，还是藏语都是“青色的大海”。我想应该是取意于“青出于蓝而胜于蓝”吧？其实，青海湖水所以如此湛蓝，因为湖面高出海面3197米，比两个泰山还高，湖水中含氧量较低，浮游生物稀少，含盐量在6%左右，透明度达到八九米以上，因而，湖水就显得晶莹剔透。

抬眼望去，在青海湖所能目极的尽头，在水天相连的地方，是高原特有的万里晴空，淡蓝色接近青白色的苍穹引诱着我的心灵变得空灵而透明；垂向天宇相交处连绵起伏的绿色山峦、碧绿草滩、哈达般的公路透迤着伸向遥远的地方；草滩上，不时有毛色油亮的骏马在昂首阔步，游人如织，这是多么的迷人的一幅美丽画卷啊！

……

当我们扑向烟波浩淼、碧波连天的青海湖，在这硕大的湖前，我深切的感受到人的渺小，在这巨大的翡翠玉盘—青海湖面前，每个人或许就是一粒水、一颗沙，镶嵌在青藏高原东北部的高山、草原间，构成了一幅群山、湖水、草原相映成趣的壮美风光和绮丽景色。特赋诗《仲夏青海湖》为念：湖天